
 

 

 

 

 

 

 

 

%Kय�य  � 

र�-य क
  स�व$ज�नक �
� क
   
उप�म� क� �वह�ग�वल�कन 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



%Kय�य6� 
 

र�-य क�  स�व$ज�नक ��� क�  उप�म� क� �वह�ग�वल�कन  
 

�Yत�वन� 

1.1 र�जYथ�न म	 स�व$ज
नक ��� क�  उप�म� :प�एसय�ज) क� र�-य क� %थ$VयवYथ� म	 
एक महHवप�ण$ Yथ�न ह#। र�जYथ�न सरक�र :ज�ओ&र) स�व$ज
नक ��� क�  उप�म� 
:प�एसय�ज) क�  'प म	 सLद
भ$त इसक�  Vयवस�
यक उप�म� क�  म�Kयम स� व�
ण
-यक 
ग
त
व
धय�0 करत� ह#5 
जनक� Yव�
मHव5 2बLधन एव4 
नय4�ण व5ह6 Yतर पर जनत� क� ओर स� 
र�-य 7�र� 
कय� ज�त� ह#। व� म8
लक 'प स� स�4
व
धक 
नगम� एव4 सरक�र: कQप
नय� म	 
वग<क5 त ह=। स�4
व
धक 
नगम ऐस� स�व$ज
नक उप�म ह= ज? 
क 
वध�न मGडल क�  
वश�ष 
%
ध
नयम क�  7�र� %
YतHव म	 &त� ह=। %
ध
नयम5 श
Dय� एव4 कत$Vय�5 क�
म$क� क? श�
सत 
करन� ह�तE 
नयम� व 
व
नयम� तथ� सरक�र क�  स�थ 
नगम क�  स4ब4ध� क? प
रभ�
षत करत� ह=। 
सरक�र: कQप
नय� स� सद4भ$ ऐस� कQप
नय� स� ह#5 
जसम	 
क 2दF प�0ज� क� कम स� कम @1 
2
तशत भ�ग सरक�र :र�) 7�र� ध�
रत 
कय� गय� ह?। इसम	 सरक�र: कQपन� क� सह�यक 
कQपन� श�
मल ह?त� ह#। स�थ ह:5 कQपन� %
ध
नयम 17@E क� ध�र� E176ब� क�  %नEस�र एक 
कQपन�5 
जसक� 2दF प�0ज� क� @1 2
तशत भ�ग5 सरक�र :र�)5 सरक�र: कQप
नय� एव4 
नगम� 

जनक� 
नय4�ण सरक�र क�  प�स ह#5 क�  
कस� स4य?जन क�  प�स ह?त� ह#5 क? सरक�र: कQपन� 
क� तरह :म�
नत सरक�र: कQपन�) म�न� ज�त� ह#।  
1.2 प�एसय�ज %थ$VयवYथ� क�  प�0च 2मEख ���� यथ� ऊज�$5 
वF5 स�व�5 ढ�4च�गत एव4 %Lय 
:
नम�$ण5 क5 
ष व समवग< स
Qम
लत ह=) म	 
�य�श�ल ह=। C1 म�च$ 2012 क? र�-य प�एसय�ज 
न� लगभग 0.AB ल�ख1 क�
म$क� क? र?जग�र 2द�न 
कय� हE& थ�। प�एसय�ज क� ���व�र 
स�र�4श न�च� 
दय� हE& ह#V 
��� क� न�म सरक�र$ कQप�नय�&2 स���व�धक �नगम क( ल �नव�शC 

:, कर�ड़ म.) क�य$रत %क�य$रतD क�य$रत %क�य$रत 
ऊज�$ 1B 6 6 6 1B @@D27.E0 

वF 2 6 1 6 C A1A.0E 
स�व� 12 6 2 6 1D 1DAD.@A 
ढ�4च�गत C 6 6 6 C B20.2@ 
%Lय@ B C 6 6 10 12B1.@D 
य�ग D1 C C 6 DB @7B2D.0C 

                                                 
1  प�एसय�ज 7�र� 2द�न क� गय� नव�नतम स�चन� क�  %नEस�र। 
2  इनम	 %नEबLध61 क�  भ�ग6क म	 �.स4. क6275 C05 C2 व D0 पर व
ण$त च�र E176ब� कQप
नय�0 एव4 

�.स4. क6CE पर व
ण$त एक कQपन� ध�र�62@ क�  तहत प4ज�क5 त ह#। 
C  
नव�श म	 प�0ज� एव4 द:घ$ क�
लक ॠण स
Qम
लत ह#।  
D  %क�य$रत प�एसय�ज व� ह= 
जLह�न� %पन� 
�य�6कल�प बLद कर 
दय� ह#। 
@  %Lय म	 
नम�$ण5 क5 
ष व समवग< एव4 
व
वध ��� स
Qम
लत ह=। 



C1 म�च$ 2012 क? सम�Z वष$ क�  
लए ल�ख�पर:�� 2
तव�दन स4[य� 2 :स�व$ज
नक ��� क�  उप�म) 

2 

C1 म�च$ 2012 क? DB प�एसय�ज थ� 
जसम	 स� DD क�य$रत एव4 त�न %क�य$रत थ�। इनम	 स� 
क?ई भ� कQपन� Yट^क ए_सच	ज म	 स�च�ब` नह: 4 थ�। वष$ 2011612 क�  द8र�न द?E नय� 
प�एसय�ज Yथ�
पत 
कय� गय� थ�।  
1.C C1 म�च$ 200B एव4 C1 म�च$ 2012 क�  %Lत म	 
व
भLन महHवप�ण$ ���� म	 
नव�श एव4 
उनक� 2
तशतत� न�च� ब�र च�ट$ म	 दश�$ई गई ह#। प�0च वषa क�  द8र�न प�एसय�ज म	 
कय� गय� 

नव�श क� 2भEHव मE[यतV ऊज�$ ��� पर थ�5 
जसक� %4श 2
तशतत� 200E60B म	 A7.EE स� 
बढ़कर 2011612 म	 72.A1 ह? गई।  

:क�5क म. �दय� गय� &�कड�़ क( ल �नव�श क: ��तशतत� दश�$त� ह;) 
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:A7.EE) :@.10) :2.@0) :1.AB) :0.AB)

:72.A1) :1.CB) :2.DA)  :1.21)  :2.1C)

 

जव�बद�यत� स�रचन� 

1.D सरक�र: कQप
नय�/स�4
व
धक 
नगम� क? 2Hय�क 
वF�य वष$ क�  ल�ख� क? स4ब4
धत 

वF�य वष$ क� सम�
Z क�  छV म�ह क�  भ�तर यथ� C0 
सतQबर तक %
Lतम 'प 
दय� ज�न� 
&वWयक ह?त� ह#। 
स���व�धक ल�ख�पर$�� 
1.@ र�-य सरक�र क� कQप
नय� :ज#स� 
क कQपन� %
ध
नयम5 17@E क� ध�र� E1B म	 
प
रभ�
षत 
कय� गय� ह#) क�  ल�ख� क� ल�ख�पर:�� कQपन� %
ध
नयम5 17@E क� ध�र� 
E17:2) क�  2�वध�न� क�  %नEस�र स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� 7�र� क� ज�त� ह# ज? 
क भ�रत क�  
                                                 
E  मई 2011 म	 र�जYथ�न म�ड�कल स
व$स�ज क^रप?र�शन 
ल
मट�ड एव4 नवQबर 2011 म	 

र�जYथ�न स?लरप�क$  डवलपम�Lट कQपन� 
ल
मट�ड। 



%Kय�य f र�-य क�  स�व$जन
क ��� क�  उप�म� क� 
वह4ग�वल?कन 

C 


नय�4कgमह�ल�ख�पर:�क :स�एज�) क�  7�र� 
नयED 
कय� ज�त� ह=। स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� 
7�र� उनक� ल�ख�पर:�� 2
तव�दन 
व
भLन 
हतध�
रय� क? 2YतEत 
कय� ज�त� ह#। 
1.E स�4
व
धक 
नगम� क� ल�ख�पर:�� 
व
भLन नम�न�5 ज#स� 
क उनस� सQब4
धत 
वध�न म	 
2दF ह#5 क? %पन�त� ह#। इस 2क�र5 

• र�जYथ�न र�-य पथ प
रवहन 
नगम ह�तE स�एज� एकम�� ल�ख�पर:�क ह#। 
• सरक�र 7�र� स�एज� क� सल�ह पर 
नयED स�4
व
धक ल�ख�पर:�क र�जYथ�न र�-य 

भGड�र VयवYथ� 
नगम ह�तE ल�ख�पर:�क ह# एव4  
• 
नगम 7�र� भ�रत�य 
रजव$ ब=क स� %नEम?
दत प#नल म	 स� 
नयED स�4
व
धक 

ल�ख�पर:�क र�जYथ�न 
वF 
नगम क�  म�मल� म	 ल�ख�पर:�क ह=। 
सAएजA क: पCरक ल�ख�पर$��  
1.B कQपन� %
ध
नयम5 17@E क� ध�र� E17 क�  2�वध�न� क�  %नEस�र र�-य सरक�र क� 
कQप
नय� क�  ल�ख� क� प�रक ल�ख�पर:�� स�एज� 7�र� भ� क� ज�त� ह#। स�एज� 7�र� द? 
स�4
व
धक 
नगम� यथ� र�जYथ�न र�-य भGड�र VयवYथ� 
नगम एव4 र�जYथ�न 
वF 
नगम क�  
स4ब4ध म	 भ� प�रक ल�ख�पर:�� क� ज�त� ह#।  
�वध�न मGडल एव� सरक�र क: भC�मक� 
1.A र�-य सरक�र %पन� 2श�स
नक 
वभ�ग� क�  म�Kयम स� इन प�एसय�ज क�  
�य�कल�प� 
पर 
नय4�ण रखत� ह#। 2मEख क�य$क�र: एव4 स4च�लक मGडल ह�तE 
नद�शक� क� 
नयE
D सरक�र 
7�र� क� ज�त� ह#। इन प�एसय�ज क�  ल�ख� क� ज�0च र�-य सरक�र क�  
वF 
वभ�ग 7�र� भ� क� 
ज�त� ह#। 
1.7 र�-य 
वध�न मGडल भ� प�एसय�ज म	 
कय� गय� सरक�र: 
नव�श क�   ल�ख�4कन एव4 
उपय?
गत� क� 
नगर�न� करत� ह#। इसक�  
लय� र�-य सरक�र क� कQप
नय� क�  सब4ध म	 व�
ष$क 
2
तव�दन5 स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� क�  2
तव�दन व स�एज� क� 
टMप
णय� क�  स�थ एव4 स�4
व
धक 

नगम� क�  म�मल� म	 प5थक ल�ख�पर:�� 2
तव�दन5ज#स� 
क उनस� स4ब4
धत %
ध
नयम� म	 व
ण$त 
ह#5 
वध�न मGडल क�  सम� रख� ज�त� ह#। स�एज� :ड�प�स�) %
ध
नयम5 17B1 क� ध�र� 17 ए 
क�  %Lतग$त स�एज� क�  ल�ख�पर:�� 2
तव�दन सरक�र क? 2YतEत 
कय� ज�त� ह=। 

र�जYथ�न सरक�र क: �हYस�द�र$ 
1.10 इन प�एसय�ज म	 र�जYथ�न सरक�र क� 
वF�य 
हYस�द�र: मE[यतV त�न 2क�र स� ह#V  

• %4शप�0ज� एव4 ऋणg %4शप�0ज� य?गद�न क�  %
त
रD र�जYथ�न सरक�र प�एसय�ज क? 
समय6समय पर ॠण क�  म�Kयम स� भ� 
वF�य सह�यत� 2द�न करत� ह#। 

• 
वश�ष 
वF�य सह�यत�6 जब6तब &वWयक ह?5 %नEद�न व %थ$6स�ह�Rय क�  म�Kयम स� 
र�जYथ�न सरक�र प�एसय�ज क? बजट स� सह�यत� 2द�न करत� ह#। 

• ग�र
Gटय�06 प�एसय�ज 7�र� 
वF�य स4Yथ�न� स� 
लय� गय� ॠण� एव4 Oय�ज क�  
पEन$भEगत�न ह�तE र�जYथ�न सरक�र ग�र
Gटय�0 भ� द�त� ह#।  



C1 म�च$ 2012 क? सम�Z वष$ क�  
लए ल�ख�पर:�� 2
तव�दन स4[य� 2 :स�व$ज
नक ��� क�  उप�म) 

D 

1.11 C1 म�च$ 2012 क? DB प�एसय�ज :E17 ब�6कQप
नय� स
हत) म	 न�च� 
दय� गय� 

ववरण�नEस�र कE ल 
नव�श :प�0ज� एव4 द:घ�$व
ध ॠण) l @7B2D.0C कर?ड़ थ�। 

:, कर�ड़ म.) 
पAएसयCज 
क�  �क�र 

सरक�र$ कQप�नय�� स���व�धक �नगम य�ग 
पC&जA द$घ�$व�ध 

ऋण 
य�ग पC&जA द$घ�$व�ध 

ऋण 
य�ग 

क�य$रत 1CD00.72 DDBE0.@A @A1E1.@0 CCB.77 1212.C@ 1@@0.CD @7B11.AD 
%क�य$रत A.7B C.22 12.17 6 6 6 12.17 
य�ग 1CD07.A7 DDBEC.A0 @A1BC.E7 CCB.77 1212.C@ 1@@0.CD @7B2D.0C 

र�-य क�  प�एसय�ज म	 र�जक�य 
नव�श क� स4
�Z 
Yथ
त %न(बLध61 म	 द: गय� ह#। 

1.12 C1 म�च$ 2012 क? र�-य क�  प�एसय�ज म	 कE ल 
नव�श क� 77.7A 2
तशत क�य$रत 
प�एसय�ज म	 एव4 श�ष 0.02 2
तशत %क�य$रत प�एसय�ज म	 थ�। इसक� 2C.02 2
तशत 
हYस� 
प�0ज� एव4 BE.7A 2
तशत द:घ�$व
ध ॠण थ�। 
नव�श वष$ 200E60B म	 l 1EDA@.D1 कर?ड़ स� 
2E2.2A 2
तशत बढ़कर वष$ 2011612 म	 l @7B2D.0C कर?ड़ ह? गय�5 ज#स� 
क न�च� n�फ 
म	 दश�$य� गय� ह#।  
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�नव�श :पC&जA एव� द$घ�$व�ध ॠण) 
 

1.1C 200B62012 क�  द8र�न प�0ज� 
नव�श क�  स�थ6स�थ द:घ�$व
ध ॠण �मशV  
l AEC7.A7 कर?ड़ एव4 l CD@7A.BC कर?ड़ स� बढ़ गय�। इस %व
ध क�  द8र�न 
नव�श म	 कE ल 
समn व5
` l DC2CA.E2 कर?ड़ थ�। 
ह��नय� क�  क�रण पC&जA क� �रण  
1.1D र�-य प�एसय�ज क�  %4
तम 'प 
दय� गय� नव�नतम ल�ख� क�  %नEस�र5 प�0ज� 
नव�श  
l 101CC.@7 कर?ड़ थ� एव4 इसक�  सम� स4
चत ह�
नय�0 l 1@70.DA कर?ड़ थ�। इसस� र�-य 



%Kय�य f र�-य क�  स�व$जन
क ��� क�  उप�म� क� 
वह4ग�वल?कन 

@ 

प�एसय�ज क� प�0ज� क� व5ह6 Yतर पर �रण हE&। र�-य प�एसय�ज क� वत$म�न 
नवल सQप
FB 
म�� l A@DC.11 कर?ड़ थ�। 

पAएसयCज क� बजट$य सह�यत� 
1.1@ र�जYथ�न सरक�र व�
ष$क बजट क�  7�र� प�एसय�ज क? 
व
भLन 2क�र स� %
त
रD 

नव�श एव4 सह�यत� 2द�न करत� ह#। वष$ 2011612 क�  द8र�न र�जYथ�न सरक�र न� 1A 
प�एसय�ज क? l 10C2B.D2 कर?ड़ क� बजट सह�यत� 2द�न क�। प�एसय�ज क�  सब4ध म	 बजट 
स� प�0ज�5 ऋण व %नEद�न/%थ$6स�ह�Rय क�  प�ट� ज�वक क�  स�थ ह: ॠण� क� %पल�खन5 ॠण� 
क� प�0ज� म	 प
रवत$न एव4 Oय�ज %
धHय�ग क�  म�Kयम स� सह�यत� क� 
ववरण %न(बLध6C म	 

दय� गय� ह#। 2011612 क? सम�Z ह?न� व�ल� त�न वषa क� स4
�Z 
ववरण न�च� 
दय� गय� ह#V 

:, कर�ड़ म.) 
�.स�. �ववरणA 2007610 2010611 2011612 

पAएसयCज 
क: 

स�Mय� 

र��श पAएसयCज 
क: 

स�Mय� 

र��श पAएसयCज 
क: 

स�Mय� 

र��श 

1. %4श प�0ज� क� 
ज�वक 

10 1DB0.2@ 12 1@77.A7 11 1B2@.07 

2. 
दय� गय� ऋण B CCD1.@C 2 0.C7 A @@@2.21 
C. 2�Z 

%नEद�न/%थ$6
स�ह�Rय 

1D 7EA.CC 1D 17DE.@D 1D C0@0.12 

D. कE ल ज�वक 
:1=2=C) 

1A7 @BA0.11 207 C@DE.A2 1A7 10C2B.D2 

@. %प
ल
खत ऋण 
पEन$भEगत�न  

6 6 6 6 1 0.10 

E. ॠण� क� प�0ज� म	 
प
रवत$न  

1 2C.@@ 6 6 D 10AE.2@ 

B. 
नग$
मत ग�र
Gटय�0  @ 20BEB.D2 E 2DBA1.EE E 1BCD7.@0 
A. ग�रGट: 2
तब`त�  @ C2077.1D A DA0AA.17 B @B@@7.CD 

1.1E 2011612 क? सम�Z छV वषa म	 प�0ज�5 ॠण� एव4 %नEद�न/%थ$6स�ह�Rय क�  स4ब4ध म	 
बजट ज�वक क� 
ववरण न�च� 
दय� गय� n�फ म	 
दय� गय� ह#V 

                                                 
B  
नवल सQप
F 2
त
न
धHव करत� ह#6 2दF प�0ज� ज?ड़	  मED &र
�त 
न
ध घट�य	 स4
चत ह�
नय�0। 
A  यह र�
श क� वल बजट ज�वक क? दश�$त� ह#। 
7  यह स4[य� ऐस� कQप
नय� क� स4[य� क? दश�$त� ह# 
जLह�न� र�-य बजट स� ज�वक एक य� एक स� 

%
धक मद� म	 2�Z क� ह# %थ�$त् प�0ज�5 ऋण5 %नEद�न/%थ$6स�ह�Rय। 



C1 म�च$ 2012 क? सम�Z वष$ क�  
लए ल�ख�पर:�� 2
तव�दन स4[य� 2 :स�व$ज
नक ��� क�  उप�म) 

E 

210@.7@
C2@E.0B 2B72.11

@BA0.11

C@DE.A2

10C2B.D2

2000

D000

E000

A000

10000

12000

200E60B 200B60A 200A607 2007610 2010611 2011612

, 
कर

�ड़
 म

. 

पC&जA5 ऋण एव� %न(द�न/%थ$6स�ह�Rय क�  मद� म. बजट ज�वक र��श 
1.1B उपयE$D इ4
गत करत� ह# 
क र�जYथ�न सरक�र 7�र� प�0ज�5 ऋण एव4 %नEद�न/%थ$6
स�ह�Rय क�  'प म	 बजट सह�यत� वष$ 200E60B म	 l 210@.7@ कर?ड़ स� बढ़कर 2011612 
म	 l 10C2B.D2 कर?ड़ ह? गई। 2011612 क�  द8र�न र�जYथ�न सरक�र न� र�जYथ�न र�-य 
ह?टTस 
नगम क�  स4ब4ध म	 ऋण� एव4 Oय�ज/श�
Yत Oय�ज क�  l 0.10 कर?ड़ क� प
रHय�ग 
कय� 
एव4 च�र प�सएय�ज10 क�  स4ब4ध म	 l 10AE.2@ कर?ड़ क�  ऋण� क� प�0ज� म	 प
रवत$न 
कय�। 
बजट ज�वक क� मE[य ल�भ�थ< ऊज�$ ��� थ� 
जसन� %4श प�0ज� ज�वक :l 1B2@.07 कर?ड़) 
क� A1.DC 2
तशत :l 1D0D.B1 कर?ड़) एव4 कE ल बजट:य ज�वक :l 10C2B.D2 कर?ड़) 
क� 72.EB 2
तशत :l 7@B0.70 कर?ड़) 2�Z 
कय�।  
ऋण� ह�त( ग�र�Gटय�& एव� %दQ ग�रGट$ कमAशन 
1.1A सरक�र 
नQन
ल
खत दर� स� ग�रGट: कम�शन 2भ�
रत करत� ह#V 

• प�एसय�ज 7�र� 
लय� गय� ॠण� क�  म�मल� म	 एक 2
तशत 2
त वष$5  
• ब=क� एव4 
वF�य स4Yथ�न� 7�र� ऊज�$ ��� क�  प�एसय�ज क? Yव�क5 त 
कय� गय� %व
ध 

ॠण� ह�तE 0.1 2
तशत 2
त वष$5  
• ऊज�$ ��� क�  प�एसय�ज 7�र� 
नग$
मत ब�Gडस पर 0.01 2
तशत 2
त वष$।  

वष$ 2011612 क�  द8र�न र�जYथ�न र�-य 
वsEत 2स�रण 
नगम 
ल
मट�ड न� l C77.7@ कर?ड़ 
क�  ब�Gडस 
नग$
मत 
कय�। ग�रGट: कम�शन क� भEगत�न �#म�
सक द�य थ� 
जसम	 
वफल ह?न� 
पर 1@ 2
तशत 2
त वष$ क� दर स� श�
Yत Oय�ज ल�ग� ह?ग�। %दF ग�रGट: 2
तब`त�t म	 
व5
` क� 'झ�न थ� ज? 
क 200E60B म	 l 1C1C7.A2 कर?ड़ स� बढ़कर वष$ 2011612 म	  
l @B@@7.CD कर?ड़ ह? गई व CCA.0@ 2
तशत क� व5
` दश�$त� ह#। वष$ 2011612 क�  द8र�न 
प�एसय�ज 7�र� दF/द�य ग�रGट: कम�शन l 1@0.@B कर?ड़ थ�।  

                                                 
10  र�जYथ�न र�-य ह�थकरघ� 
वक�स 
नगम 
ल
मट�ड5 %जम�र 
वsEत 
वतरण 
नगम 
ल
मट�ड5 जयपEर 


वsEत 
वतरण 
नगम 
ल
मट�ड एव4 ज?धपEर 
वsEत 
वतरण 
नगम 
ल
मट�ड। 



%Kय�य f र�-य क�  स�व$जन
क ��� क�  उप�म� क� 
वह4ग�वल?कन 

B 

पAएसयCज म. सरक�र क: �हYस�द�र$ क: उ�चत जव�बद�यत� स(�न�Wचत करन� म. 
�वफलत�  
1.17 ज#स� 
क ऊपर व
ण$त ह# र�जYथ�न सरक�र क� प�एसय�ज म	 
वश�ल 
वF�य 
हYस�द�र: 
ह#। तथ�
प हमन� प�य� 
क प�एसय�ज/सरक�र न� इस 
नव�श क� उ
चत जव�बद�यत� सE
न
Wचत 
नह: 4 क� थ�। मE[यतV द? ���� म	 च�क थ�V  

• 
नव�श क�  
वशE` &कड़	  2द�न करन� म	;  
• व�
ष$क ल�ख� त#य�र करन� एव4 उनक� ल�ख�पर:�� करव�न� म	;  

यह च�क	 5 
वध�य� 
वF�य 
नय4�ण पर 
वपर:त 2भ�व स
हत Vय�पक Yतर पर पर?� 2भ�व रखत� 
ह=।  

पAएसयCज म. �नव�श क�  �वश(T &�कड़� क� %भ�व  

1.20 2ध�न मह�ल�ख�क�र :ल�ख� एव4 हक) 7�र� त#य�र 
कय� गय� एव4 स�एज� 7�र� 2म�
णत 
र�जYथ�न सरक�र क�  
वF ल�ख� प�0ज�5 ॠण एव4 ग�र
Gटय� क�  स4ब4ध म	 प�एसय�ज म	 सरक�र क� 

हYस�द�र: क? दश�$त� ह=। र�-य क�  प�एसय�ज क�  %
भल�ख� क�  %नEस�र यह &0कड़�  
वF ल�ख� म	 
दश�$य� गय� &0कड़� स� म�ल ख�न� च�
हय�। %Lतर क�  म�मल� म	 स4ब4
धत प�एसय�ज एव4 
वF 
वभ�ग 
7�र� इनक� श�w सम�ध�न 
कय� ज�न� च�
हय�। इस स4ब4ध म	 C1 म�च$ 2012 क� 
Yथ
त क? 
न�च� दश�$य� गय� ह#। 

:, कर�ड़ म.) 
मद क�  सब�ध म. बक�य� �वQ ल�ख� क�  %न(स�र 

र��श 
पAएसयCज क�  %�भल�ख� 

क�  %न(स�र र��श 
%Lतर 

प�0ज� 1CCE@.72 1CCAD.CD 1A.D2 
ऋण 22E1.0E 1B7A.CC DE2.BC 
ग�र
Gटय�0 @BECA.B1 @B@@7.CD B7.CB 

1.21 1B प�एसय�ज क�  सब4ध म	 यह %Lतर प�य� गय�। 
वF ल�ख� क�  %नEस�र एव4 प�एसय�ज 
क�  ल�ख� क�  %नEस�र प�0ज�5 ॠण एव4 ग�रGट: क�  स4ब4ध म	 &0कड़� क�  %Lतर क�  ब�र� म	 
वF 

वभ�ग5 र�जYथ�न सरक�र क�  स�थ समय6समय पर म�मल� उठ�य� गय�। सरक�र एव4 प�एसय�ज 
क? %Lतर क�  सम�ध�न क�  
लय� समयब` तर:क�  स� ठ?स कदम उठ�न� च�
हय�।  

ल�ख� क�  %�LतमAकरण म. बक�य� 

1.22 कQप
नय�/स�4
व
धक 
नगम� क�  2Hय�क 
वF�य वष$ क�  ल�ख� क? स4ब4
धत 
वF�य वष$ क� 
सम�
Z क�  छV म�ह क�  भ�तर %
Lतम 'प 
दय� ज�न� च�
हय�11। इस 2क�र 2011612 क�  ल�ख� 
क? C0 
सतQबर 2012 तक %4
तम 'प द� 
दय� ज�न� च�
हय� थ�। इस 
दन�4क तक क� वल 2D 

                                                 
11  कQप
नय� क�  म�मल� म	 कQपन� %
ध
नयम क� ध�र� 1EE5 2105 2C05 E17 व E176ब� एव4 स�4
व
धक 


नगम� क�  म�मल� म	 स4ब4
धत %
ध
नयम क�  2�वध�न। 



C1 म�च$ 2012 क? सम�Z वष$ क�  
लए ल�ख�पर:�� 2
तव�दन स4[य� 2 :स�व$ज
नक ��� क�  उप�म) 

A 

प�एसय�ज न� %पन� ल�ख� क? %4
तम 'प 
दय� थ�। इन प�एसय�ज 7�र� C0 
सतQबर तक ल�ख� 
क�  %
Lतम�करण क� 2ग
त क? न�च� दश�$य� गय� ह#V  

�. स. �ववरण 200B60A 200A607 2007610 2010611 2011612 
1. क�य$रत प�एसय�ज क� स4[य� 2A 27 CB D2 DD 
2. च�ल� वष$ क�  द8र�न %4
तम 'प 


दय� गय� ल�ख� क� स4[य� 
2E 2@ 2B DE CC12 

C. प�एसय�ज क� स4[य� 
जनक�  
च�ल� वष$ क�  
लय� ल�ख� क? 
%4
तम 'प 
दय� गय�  

17 1E 1E 2@ 2D 

D. क�य$रत प�एसय�ज क� स4[य�5 

जनक�  ल�ख� बक�य� ह= 

7 1C 21 1B 20 

@. बक�य� ल�ख� क� स4[य� 10 1D 2A 2D CC 
E. च�ल� वष$ क�  द8र�न 
पछल� वष$ 

क�  %4
तम 'प 
दय� गय� ल�ख� 
क� स4[य�  

B 7 11 21 7 

B. औसत बक�य� 2
त प�एसय� 
:@/1) 

0.CE 0.@@ 0.BE 0.@B 0.B@ 

A. बक�य� क� स�म� एक स� द? 
वष$ 

एक स� द? 
वष$ 

एक स� 
त�न वष$ 

एक स� च�र 
वष$ 

एक स� प�0च 
वष$ 

1.2C उपयE$D म	 स� 20 क�य$रत प�एसय�ज क�  CC ल�ख� 200B60A स� बक�य� थ� 
जनम	 स� 
1@1C क�य$रत प�एसय�ज न� 2011612 क�  द8र�न एक भ� ल�ख� क? %4
तम 'प नह: 4 
दय� थ�। 
स�थ ह:5 वष$ 2010611 क�  द8र�न 21 बक�य� ल�ख� क? %4
तम 'प 
दय� ज�न� क� तEलन� म	 
2011612 क�  द8र�न 
पछल� वषa क�  क� वल न8 ल�ख� क? %4
तम 'प 
दय� गय� थ�। यह इ4
गत 
करत� ह# 
क ल�ख� क�  %
Lतम�करण क� 2ग
त खर�ब थ�। 2
त प�एसय� बक�य� 0.@B :20106
11 क�  द8र�न) स� बढ़कर 2011612 क�  द8र�न 0.B@ ह? गय� थ�। 
1.2D बक�य� ल�ख� क�  स�थ 20 क�य$रत प�एसय�ज म	 स� 11 प�एसय�ज म	 र�जYथ�न 
सरक�र न� l 1C@AE.D1 कर?ड़ :प�0ज�> l 2C2D.DD कर?ड़5 ॠण> l @@@1.71 कर?ड़5 %थ$6
स�ह�Rय> l DE2C.B1 कर?ड़ एव4 %Lय> l 10AE.C@ कर?ड़) क� सह�यत� इन वषa क�  द8र�न 
2द�न क� 
जसक� 
ववरण %न(बLध6D म	 
दय� गय� ह#।  

स���व�धक �नगम� U�र� ल�ख� क� %�LतमAकरण  
1.2@ त�न स�4
व
धक 
नगम� न� 2011612 क�  उनक�  नव�नतम ल�ख� क? C0 
सतQबर 2012 
तक %n�
षत 
कय�। इन सभ� त�न स�4
व
धक 
नगम� क�  ल�ख� क� ल�ख�पर:�� 2ग
त पर थ� 
:
सतQबर 2012)। 

                                                 
12  
प4क 
सट: 2स�रण स�व� कQपन� 
ल
मट�ड व ल�क 
सट: 2स�रण स�व� कQपन� 
ल
मट�ड जनवर: 2011 

म	 सम�म�
लत हEई थ� एव4 इनक�  E जनवर: 2011 स� C1 म�च$ 2011 क� %व
ध ह�तE व�
ष$क ल�ख� 

पछल� वष$ म	 बक�य� दश�$य� गय� थ�। इन कQप
नय� न� E जनवर: 2011 स� C1 म�च$ 2012 क� %व
ध 
क�  व�
ष$क ल�ख� 2YतEत कर 
दय� ह=। 

1C  %नEबLध 2 क�  �. स4. क6C512 175 205 2@5 2E5 2B5 275 C05 C25 C@5 CE5 CB5 D05 एव4 D1. 



%Kय�य f र�-य क�  स�व$जन
क ��� क�  उप�म� क� 
वह4ग�वल?कन 

7 

1.2E प5थक ल�ख�पर:�� 2
तव�दन :एसए&र)5 स�4
व
धक 
नगम� क�  ल�ख� पर स�एज� क�  
ल�ख�पर:�� 2
तव�दन ह=। यह 2
तव�दन स4ब4
धत %
ध
नयम� क�  2�वध�न� क�  %नEस�र 
वध�
यक� 
क�  सम� 2YतEत 
कय� ज�न� ह?त� ह#। 2010611 क� %व
ध ह�तE इन स�4
व
धक 
नगम� क�  स4ब4ध म	 
एसए&र र�-य 
वध�
यक� म	 फरवर: स� %2#ल 2012 क�  द8र�न 2YतEत1D क� गय� थ�।  

�श�स�नक �वभ�ग� क: �वफलत� 

1.2B यह 2श�स
नक 
वभ�ग� क� द�
यHव ह# 
क व� इन उप�म� क� ग
त
व
धय� क� सम��� 
कर	 एव4 सE
न
Wचत कर	 
क ल�ख� 
नध�$
रत %व
ध म	 %4
तम 'प 
दय� ज�कर इन प�एसय�ज 7�र� 
%4ग�क5 त 
कय� गय� ह=। 
1.2A च�4
क ल�ख� क�  %
Lतम�करण म	 बक�य� क� 
Yथ
त 
च4त�जनक थ�5 स�एज� न� म�मल� 
क? क^रप?र�ट क�य$ म4��लय :एमस�ए) क�  सम� उठ�य� :
सतQबर 2011) एव4 जव�बद�यत� क�  
ब�Kयकरण क? सE
न
Wचत करन� ह�तE 2भ�व� मE{� स
हत 
वश�ष VयवYथ�ए4 करन� क� सEझ�व 
दय�। 
जव�ब म	 एमस�ए न� एक य?जन� ल�ग� क� :नवQबर 2011) 
जसम	 
पछल� कई वषa म	 ल�ख� म	 
बक�य� व�ल� प�एसय�ज क? नव�नतम द? वषa क�  ल�ख� क? %4
तम 'प द�न� एव4 प�0च वषa म	 
बक�य� क? सम�Z करन� क� %नEम
त 2द�न क�। 
1.27 मह�ल�ख�क�र/2ध�न मह�ल�ख�क�र न� भ� मE[य स
चव/2श�स
नक 
वभ�ग�/प�एसय�ज 
क�  2बLधन5 
जनक�  ल�ख� बक�य� थ�5 क? सQब?
धत 
कय� :जनवर:/%_ट�बर 2012)। ल�ख� क�  
बक�य� क�  सम�पन क� 2ग
त पर %नE|छ�द 1.22 एव4 1.2C म	 चच�$ क� गय� ह#। 

ल�ख� क�  %�LतमAकरण नह$ � �कय� ज�न� क�  �भ�व 

1.C0 C0 
सतQबर तक ल�ख� क� %
Lतम�करण नह: 4 
कय� ज�न� कQपन� %
ध
नयम5 17@E 
क�  2�वध�न� क� उTल4घन ह#। 
1.C1 ल�ख� एव4 उनक� तHपWच�त् ल�ख�पर:�� क�  %भ�व म	 यह &Wव�सन नह: 4 
दय� ज� 
सकत� 
क 
नव�श एव4 
कय� गय� Vयय क? उ
चत 2क�र स� ल�ख�4
कत 
कय� गय� ह# एव4 व� ल[य5 

जसक�  
लय� 
नव�श 
कय� गय�5 2�Z 
कय� ज� सक� तथ� इस 2क�र5 सरक�र क� ऐस� 
प�एसय�ज म	 
कय� गय� 
नव�श र�-य 
वध�
यक� क� ज�4च क�  द�यर� स� ब�हर रह�। 
1.C2 स�थ ह:5 ल�ख� क�  %
Lतम�करण म	 द�र: कQपन� %
ध
नयम5 17@E क�  2�वध�न� क�  
उTल4घन क�  स�थ ध?ख� एव4 ल?क धन म	 
रस�व क�  ज?
खम क�  'प म	 भ� प
रण�
मत ह? सकत� 
ह#। उपयE$D बक�य� क� 
Yथ
त क? द�खत� हEय� प�एसय�ज क� 2011612 म	 र�-य सकल घर�ल� 
उHप�द :ज�ड�प�) म	 य?गद�न क� &4कलन नह: 4 
कय� ज� सक�। तथ�
प5 नव�नतम %4
तम 'प 

दय� गय� ल�ख� क�  %नEस�र र�-य ज�ड�प� म	 प�एसय�ज क� य?गद�न A.A1 2
तशत थ�। स�थ ह:5 
वष$ 2011612 क�  
लय� इन प�एसय�ज क�  स4च�लन क�  प
रण�म एव4 र�जक?ष म	 उनक�  य?गद�न 
क? भ� र�-य 
वध�
यक� क? 2
तव�
दत नह: 4 
कय� गय� थ�। 

                                                 
1D  र�जYथ�न 
वF 
नगम :2B म�च$ 2012)5 र�जYथ�न र�-य भGड�र VयवYथ� 
नगम :2A फरवर: 

2012) एव4 र�जYथ�न र�-य पथ प
रवहन 
नगम :20 %2#ल 2012)। 
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1.CC सरक�र 7�र� 
नगर�न� एव4 समय पर ल�ख� क�  %
Lतम�करण क�  स�थ बक�य� क�  
सम�पन पर 
वश�ष Kय�न तथ� कQपन� %
ध
नयम5 17@E क�  2�वध�न� क� %नEप�लन� सE
न
Wचत 
क� ज�न� च�
हय�।  

पAएसयCज क� �नXप�दन 

�नXप�दन &�कलन म. समYय�य.  
1.CD ल�ख� क�  %
Lतम�करण म	 बक�य� क? द�खत� हEय� प�एसय�ज क� व�Yत
वक 
नXप�दन क� 
&4कलन नह: 4 
कय� ज� सक� थ�। इस 2क�र प�एसय�ज क� 
नXप�दन क� &4कलन उनक�  
नव�नतम %4
तम 'प 
दय� गय� ल�ख� क�  &ध�र पर 
कय� गय� थ�। वष$ क�  द8र�न एक भ� ल�ख� 
क�  %
Lतम�करण क�  %भ�व म	 2मEख प�एसय�ज यथ� %जम�र 
वsEत 
वतरण 
नगम 
ल
मट�ड 
जयपEर 
वsEत 
वतरण 
नगम 
ल
मट�ड5 ज?धपEर 
वsEत 
वतरण 
नगम 
ल
मट�ड एव4 र�जYथ�न 
र�-य 
वsEत उHप�दन 
नगम 
ल
मट�ड क�  
नXप�दन पर 
टMपण� नह: 4 क� ज� सक�। 
ल�ख� क�  %�LतमAकरण पर &ध��रत �नXप�दन 
1.C@ प�एसय�ज क�  
वF�य प
रण�म5 स�4
व
धक 
नगम� क� 
वF�य 
Yथ
त एव4 क�य$श�लत� 
प
रण�म �मशV %न(बLध 25 @ एव� E म	 व
ण$त ह=। प�एसय�ज क�  टन$ओवर क� र�-य क�  सकल 
घर�ल� उHप�द स� %नEप�त5 र�-य क� %थ$VयवYथ� म	 प�एसय�ज क� ग
त
व
धय� क�  Yतर क? 
दश�$त� ह#। न�च� द: गई त�
लक� वष$ 200E60B स� 2011612 तक क� %व
ध क�  
लय� क�य$रत 
प�एसय�ज क�  टन$ओवर एव4 र�-य क�  सकल घर�ल� उHप�द क? दश�$त� ह#।  

:, कर�ड़ म.) 
�ववरण 200E60B 200B60A 200A607 2007610 2010611 2011612 

टन$ओवर1@ 1DDD@.0B 1EEDD.D@ 1B@10.EB 2@2B@.EC C01@2.2D C2DD0.@A 
र�-य क� 
सकल घर�ल� 
उHप�द1E 

1B10D2.BC 17DA22.1D 2C07D7.C2 2EC2@A.01 C2CEA2.21 CEAC17.@2 

टन$ओवर 
क� र�-य क�  
सकल घर�ल� 
उHप�द पर 
2
तशतत� 

A.D@ A.@D B.@A 7.E0 7.C2 A.A1 

प�एसय�ज क�  टन$ओवर न� प�व$ वषa क� तEलन� म	 लग�त�र व5
` दज$ क�। 200B612 क� %व
ध 
म	 टन$ओवर म	 व5
` क� 2
तशतत� @.20 एव4 DD.CD क�  मKय 
वच
रत थ� जब
क 200B612 
क� %व
ध म	 सकल घर�ल� उHप�द म	 व5
` क� 2
तशतत� 1C.B7 एव4 22.7@ क�  मKय 
वच
रत 
थ�। गत प�0च वषa म	 प�एसय�ज क�  टन$ओवर म	 1B.@E 2
तशत क� 
म
�त व�
ष$क व5
` दज$ 
क� गई ज? क� र�-य क�  सकल घर�ल� उHप�द क� 
म
�त व�
ष$क व5
` 1E.@A 2
तशत स� 
%
धक थ�। इसक�  प
रण�मYव'प र�-य क�  सकल घर�ल� उHप�द म	 प�एसय�ज क�  टन$ओवर क� 
%4श वष$ 200E60B म	 A.D@ 2
तशत स� बढ़कर 2011612 म	 A.A1 2
तशत ह? गय� थ�। 

                                                 
1@  टन$ओवर %4
तम 'प 
दय� गय� नव�नतम ल�ख� क�  %नEस�र। 
1E  र�-य क� सकल घर�ल� उHप�द र�-य सरक�र क� &
थ$क सम��� 2011612 क�  %नEस�र ह#। 
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1.CE वष$ 200E60B स� वष$ 2011612 क�  द8र�न र�-य म	 क�य$रत प�एसय�ज 7�र� %
ज$त 
ल�भ1B:उठ�य� गई ह�
नय�0) क� 
ववरण न�च� ब�र च�ट$ म	 
दय� गय� ह#।  

26
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. 

क�य$रत र�जक:य उप�म� U�र� वष$ क�  दXर�न समY ल�भ %ज$न/वहन क: गयA ह��न। क�5क म. 
�दय� गय� &�कड़�  सQब�Lधत वष[ म. क�य$रत पAएसयCज क: स�Mय� क� दश�$त� ह;। 

(25) (28) (29)

(37)

(44)

(42)

 
 

क�य$रत प�एसय�ज न� 2010611 म	 l @DA.1D कर?ड़ क� ह�
न क�  सम� 2011612 म	  
l BEA.@@ कर?ड़ क� ल�भ %
ज$त 
कय�। DD प�एसय�ज क�  %
Lतम 'प 
दय� गय� नव�नतम 
ल�ख� क�  %नEस�र5 1D1A प�एसय�ज न� l 102E.70 कर?ड़ क� ल�भ %
ज$त 
कय�5 211A 
प�एसय�ज न� l 2@A.C@ कर?ड़ क� ह�
न वहन क�5 जब
क त�न 
वsEत 
वतरण कQप
नय� 
:
डYक^Qस) न� %पन� ल�ख� 4न ल�भ न ह�
न &ध�र4 पर त#य�र 
कय� थ�। श�ष रह� छV प�एसय�ज 
म	 स�5 द?17 प�एसय�ज न� ल�भ6ह�
न ख�त� त#य�र नह: 4 
कय� थ�5 त�न20 प�एसय�ज क? %भ� तक 
2�र4Qभ स� उनक�  2थम ल�ख� 2YतEत करन� ह= एव4 एक21 प�एसय� न� क?ई ल�भ/ह�
न नह: 4 दश�$ई 
थ�। स�थ ह:5 DD प�एसय�ज म	 स� 1E22 प�एसय�ज5 ज? वष$ 200E60B स� 2011612 म	 
सम�म�
लत हEय� थ�5 न� 2011612 तक %पन� व�
ण
-यक ग
त
व
धय�0 &रQभ नह: 4 क� थ�। 
1.CB उनक�  %
Lतम 'प 
दय� गय� नव�नतम ल�ख� क�  %नEस�र5 र�जYथ�न र�-य औs?
गक 

वक�स एव4 
नव�श 
नगम 
ल
मट�ड :l DEC.DA कर?ड़) एव4 र�जYथ�न र�-य ख�न एव4 ख
नज 

ल
मट�ड :l D0C.7B कर?ड़) ल�भ क�  मE[य %4शद�त� थ�। र�जYथ�न र�-य पथ प
रवहन 
नगम 
:l 1C0.A7 कर?ड़) न� भ�र: ह�
न वहन क� थ�। 

                                                 
1B  &4कड� ़ स4ब4
धत वषa क�  %
Lतम 'प 
दय� गय� नव�नतम ल�ख� क�  %नEस�र ह=। 
1A  उन प�एसय�ज क? श�
मल करत� हEय� 
जLह�न� %पन� Vय�वस�
यक ग
त
व
धय�0 &रQभ नह: 4 क� थ� 

परLतE कE छ स�म� तक ल�भ/ह�
न दश�$य� थ�। 
17  छबड़� ऊज�$ 
ल
मट�ड एव4 ध8लपEर ग#स ऊज�$ 
ल
मट�ड। 
20  क?ट� शहर प
रवहन स�व� 
ल
मट�ड5 र�जYथ�न म�ड�कल स
व$स�ज क^रप?र�शन 
ल
मट�ड एव4 र�जYथ�न 

स?लरप�क$  डवलपम�Lट कQपन� 
ल
मट�ड। 
21  र�जYथ�न क8शल एव4 &ज�
वक� 
मशन। 
22  %नEबLध62 क�  �.स4. क6115 1C5 1D5 1@5 1E5 1A5 215 225 2C5 2B5 2A5 275 C15 C25 C@ व 

CB पर व
ण$त प�एसय�ज। 
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1.CA ऊज�$ ��� क�  त�न प�एसय�ज यथ� %जम�र 
वsEत 
वतरण 
नगम 
ल
मट�ड5 जयपEर 

वsEत 
वतरण 
नगम 
ल
मट�ड एव4 ज?धपEर 
वsEत 
वतरण 
नगम 
ल
मट�ड5 ज? 
क वष$ 20006
01 म	 सम�म�
लत हEय� थ�5 न� %पन� वष$ 2007610 तक क�  ल�ख� 4न ल�भ न ह�
न &ध�र4 पर 
त#य�र करक�  र�जYव %Lतर क? र�-य सरक�र स� वस�लन�य दश�$य� थ�। 
ह��नय� क�  क�रण 
1.C7 प�एसय�ज क� ह�
नय�0 मE[यतV 
वF�य 2ब4धन5 
नय?जन5 प
रय?जन� क�  क�य�$Lवयन5 

�य�कल�प� क�  स4च�लन एव4 
नगर�न� म	 क
मय� क�  क�रण ह=। स�एज� क�  नव�नतम ल�ख�पर:�� 
2
तव�दन क� सम��� दश�$त� ह# 
क र�-य क�  प�एसय�ज न� l 1CA.11 कर?ड़ क� ह�
न उठ�य� 
ज? 
क ब�हतर 2ब4धन 7�र� 
नय4�ण य?�य थ�। ल�ख�पर:�� 2
तव�दन� स� वष$ व�र 
ववरण न�च� 

दय� गय� ह#। 

:, कर�ड़ म.) 
�ववरण 2007610 2010611 2011612 य�ग 

शE` ल�भ :ह�
न) :1200.70) :@DA.1D) BEA.@@ :7A0.D7) 
स�एज� क�  ल�ख�पर:�� 2
तव�दन क�  
%नEस�र 
नय4�ण य?�य ह�
नय�0 

D@7.1E 111.CD 1CA.11 B0A.E1 


नXफल 
नव�श श�Lय 120.@@ श�Lय 120.@@ 

1.D0 स�एज� क�  ल�ख�पर:�� 2
तव�दन� म	 इ4
गत उपयE$D ह�
नय�0 प�एसय�ज क�  %
भल�ख� 
क� नम�न� ज�0च पर &ध�
रत ह=। व�Yत
वक 
नय4�ण य?�य ह�
नय�0 इसस� कह: 4 %
धक ह? सकत� 
ह=। उपर?D त�
लक� दश�$त� ह# 
क ब�हतर 2ब4धन क�  7�र� ल�भ� म	 स�रभ�त व5
` क� ज� सकत� 
ह#। प�एसय�ज %पन� भ�
मक� क? कE शलत�प�व$क 
नभ� सकत� ह= य
द व� 
वF�य 'प स� &Hम
नभ$र 
ह�। उपयE$D 
Yथ
त प�एसय�ज क� क�य$2ण�ल: म	 Vय�वस�
यकत� एव4 जव�बद�ह: क� &वWयकत� 
क? इ4
गत करत� ह#।  
1.D1 र�-य क� प�एसय�ज क�  कE छ %Lय मE[य म�पदGड न�च� 
दय� गय� ह=।  

:, कर�ड़ म.) 
�ववरण2C 200E60B 200B60A 200A607 2007610 2010611 2011612 


नय?
जत 
प�0ज� पर 
2
तफल 

E.2D E.00 @.A2 2.A7 @.ED A.07 

ॠण  11CBB.D2 1@A0A.2E 207@@.2D 2EDCB.A0 CE2E0.0A D@7BE.1@ 
टन$ओवर2D 1DDD@.0B 1EEDD. D@ 1B@10.EB 2@2B@.EC C01@2.2D C2DD0.@A 
ॠण 
/टन$ओवर 
%नEप�त 

0.B7>1 0.7@>1 1.20>1 1.0@>1 1.20>1 1.D2>1 

Oय�ज 
%द�यग�2D 1CB@.D0 1CCA.7@ 1@77.AD 2CBD.BC C@@1.27 CEA1.11 
स4
चत ल�भ 
:ह�
नय�0) :EC.A7) 11B.7A CED.A7 :1CDC.22) :20EE.E7) :1@70.DA) 

                                                 
2C  वष$ 2011612 क� 
Yथ
त5 
दन�4क C0 
सतQबर 2012 तक उपलOध करव�य� गय� नव�नतम स�चन�t 

क�  %नEस�र ह#। 
2D  %4
तम 'प 
दय� गय� नव�नतम ल�ख� क�  %नEस�र। 



%Kय�य f र�-य क�  स�व$जन
क ��� क�  उप�म� क� 
वह4ग�वल?कन 

1C 

1.D2 
पछल� प�0च वषa क�  द8र�न प�एसय�ज क�  टन$ओवर न� 1B.@E 2
तशत क� 
म
�त 
व�
ष$क व5
` दज$ क�। तथ�
प ॠण� क� 
म
�त व�
ष$क व5
` C2.22 2
तशत थ� ज? यह इ4
गत 
करत� ह# 
क टन$ओवर क� तEलन� म	 ॠण %
धक त�� ग
त स� बढ रह� थ�। ॠण� क�  टन$ओवर स� 
%नEप�त म	 200E60B म	 0.B7>1 स� 2011612 म	 1.D2>1 क� बढ़?तर: प�एसय�ज क�  ॠण� 
पर 
नभ$रत� म	 व5
` क? इ4
गत करत� ह#।  
1.DC र�-य सरक�र न� एक ल�भ�4श न�
त क� 
नध�$रण 
कय� :
सतQबर 200D) 
जसक�  
%Lतग$त सभ� ल�भ %ज$न करन� व�ल� प�एसय�ज क? र�-य सरक�र 7�र� य?गद�न क� गय� 2दF 
प�0ज� क� Lय�नतम दस 2
तशत %थव� कर घट�न� क�  पWच�त् ल�भ क� 20 2
तशत5 ज? भ� कम 
ह?5 क� 2
तफल भEगत�न 
कय� ज�न� &वWयक ह#। %4
तम 'प 
दय� गय� उनक�  नव�नतम ल�ख� 
क�  %नEस�र5 1D प�एसय�ज न� कE ल 
मल�कर l 102E.70 कर?ड़ क� ल�भ %
ज$त 
कय� एव4 
स�त2@ प�एसय�ज न� l 70.E7 कर?ड़ क� ल�भ�4श घ?
षत 
कय�5 ज? 
क र�-य सरक�र 7�र� 
सभ� प�एसय�ज म	 य?गद�न क� गय� %4श प�0ज� क� 0.EA 2
तशत थ�। ल�भ�4श घ?
षत करन� 
व�ल� स�त प�एसय�ज म	 स�5 च�र2E प�एसय�ज न� 
नध�$
रत स� %
धक ल�भ�4श घ?
षत 
कय� 
जब
क र�जYथ�न र�-य ग4ग�नगर शEगर 
मTस 
ल
मट�ड न� सरक�र क� ल�भ�4श न�
त म	 

नध�$
रत ल�भ�4श स� कम ल�भ�4श घ?
षत 
कय�। स�त2B प�एसय�ज5 
जLह�न� ल�भ %
ज$त 
कय�5 
न� स4
चत ह�
नय� %थव� %Tप ल�भ क�  क�रण ल�भ�4श घ?
षत नह: 4 
कय� थ�।  

%क�य$रत पAएसयCज  
1.DD C1 म�च$ 2012 क? त�न %क�य$रत प�एसय�ज :सभ� कQप
नय�0) थ� 
जनम	 प�0ज�  
:l A.7B कर?ड़) एव4 द:घ�$व
ध ॠण :l C.22 कर?ड़) स
हत कE ल 
नव�श l 12.17 कर?ड़ थ�। 
र�जYथ�न र�-य क5 
ष उs?ग 
नगम 
ल
मट�ड क�  द? वष$ क�  ल�ख� बक�य� थ�।  
1.D@ 
पछल� प�0च वषa म	 2Hय�क वष$ क�  %Lत म	 %क�य$रत कQप
नय� क� स4[य� न�च� द: गय� 
ह#।  

�ववरण 200B60A 200A607 2007610 2010611 2011612 
%क�य$रत कQप
नय� क� स4[य� D D D C C 

1.DE इन %क�य$रत कQप
नय� म	 स� क?ई भ� सम�पन क�  %Lतग$त नह: 4 थ�। सरक�र त�न 
%क�य$रत प�एसय�ज क? बLद करन� क�  स4ब4ध म	 
नण$य ल� सकत� ह#।  
 
 

                                                 
2@  %नEबLध62 क�  �.स. क615 D5 @5 A5 75 105 एव4 ब6C पर व
ण$त प�एसय�ज। 
2E  र�जYथ�न र�-य औs?
गक 
वक�स एव4 
नव�श 
नगम 
ल
मट�ड5 र�जYथ�न र�-य सड़क 
वक�स एव4 


नम�$ण 
नगम 
ल
मट�ड5 र�जYथ�न र�-य ख�न एव4 ख
नज 
ल
म
टड एव4 र�जYथ�न भGड�र VयवYथ� 

नगम। 

2B  %नEबLध62 क�  �.स4. क6E5 2D5 2E5 275 CC5 D0 एव4 ब61 पर व
ण$त प�एसय�ज। 



C1 म�च$ 2012 क? सम�Z वष$ क�  
लए ल�ख�पर:�� 2
तव�दन स4[य� 2 :स�व$ज
नक ��� क�  उप�म) 

1D 

ल�ख�पर$�� �टMप�णय�& एव� &Lत�रक ल�ख�पर$�� 

1.DB वष$ 2011612 म	 :C0 
सतQबर 2012 तक) 2E क�य$रत कQप
नय� न� %पन� C02A 
ल�ख�पर:
�त ल�ख� मह�ल�ख�क�र क? %n �
षत 
कय�। इनम	 स� 1@27 कQप
नय� क�  1E ल�ख� क? 
प�रक ल�ख�पर:�� क�  
लय� चय
नत 
कय� गय� थ�। स�एज� 7�र� 
नयED स�4
व
धक 
ल�ख�पर:�क� क�  ल�ख�पर:�� 2
तव�दन इ4
गत करत� ह= 
क ल�ख� क�  रख6रख�व क� गEणवF� म	 
स�रभ�त सEध�र क� &वWयकत� ह#। स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� एव4 स�एज� क� 
टMप
णय� क�  
एक�क5 त म8
�क म�Tय क� 
ववरण न�च� 
दय� गय� ह#।  

:, कर�ड़ म. ) 
�.स�. �ववरण 2007610 2010611 2011612C0 

ल�ख� 
क: 
स�Mय�  

र��श ल�ख� 
क: 
स�Mय�  

र��श ल�ख� 
क: 
स�Mय�  

र��श 

1. ल�भ म	 कम� 2 0.71 @ 2B.7B D D7E.0@ 
2. ल�भ म	 व5
`  6 6 2 0.77 1 E2.2D 
C. ह�
न म	 व5
` D CA11.27 10 11EE7.2E D A.01 
D. ह�
न म	 कम� 6 6 C CB.21 1 0.EA 
@. स�रव�न तIय� क? 2कट 

नह: 4 
कय� ज�न� 
6 6 1 0.C0 10 27.2@ 

E. वग<करण क� %शE
`य�4 1 6 6 6 D 127C.DB 

1.DA वष$ 2011612 क�  द8र�न5 स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� न� 1B ल�ख� पर मय�$
दत 2म�ण6
प� 
दय� एव4 एक ल�ख� पर %Yव�क5 
त :
जसक� %थ$ ह# 
क ल�ख�पर:�क ल�ख� पर ध�रण� बन�न� 
म	 %समथ$ ह#) द:। प�एसय�ज ल�ख�4कन म�नक� :एएस) क� %नEप�लन� म	 कमज?र रह�5 च�4
क 10 
ल�ख� म	 स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� 7�र� इ4
गत %नEप�लन� नह: 4 करन� क�  CD म�मल� थ�।  
1.D7 कQप
नय� क�  ल�ख� क�  स4ब4ध म	 कE छ महHवप�ण$ 
टMप
णय�0 न�च� द: गय� ह#V 

र�जYथ�न र�-य ख�न एव� ख�नज �ल�मट�ड :2010611)  

• कQपन� क� 
ल�न�ईट खद�न� क� प
रHय�ग ल�गत क�  द�
यHव क� 2�वध�न नह: 4 
कय� 
ज�न� क�  क�रण 4खनन व %Lय प
रच�लन Vयय4 l 11.E2 कर?ड़ स� कम दश�$य� गय� थ� 
प
रण�मYव'प5 4च�ल� द�
यHव एव4 2�वध�न4 कम दश�$य� गय� थ� एव4 वष$ क� ल�भ  
l 11.E2 कर?ड़ स� %
धक दश�$य� गय� थ�। 

 
 
                                                 
2A  र�जYथ�न र�-य प��?
लयम 
नगम 
ल
मट�ड5 र�जYथ�न र�-य ख�न एव4 ख
नज 
ल
मट�ड तथ� 

र�जYथ�न न�ग
रक उडडयन 
नगम 
ल
मट�ड न� 2010611 एव4 2011612 क�  %पन� द? ल�ख� 2YतEत 

कय� थ�। ल�क
सट: 2स�रण स�व� कQपन� 
ल
मट�ड एव4 
प4क 
सट: 2स�रण स�व� कQपन� 
ल
मट�ड न� 
जनवर: 2011 स� म�च$ 2012 क� %व
ध क�  ल�ख� 2YतEत 
कय� थ�। 

27  र�जYथ�न र�-य ख�न एव4 ख
नज 
ल
मट�ड क�  वष$ 2010611 एव4 2011612 क�  द? ल�ख� क� प�रक 
ल�ख�पर:�� ह�तE चयन 
कय� गय� थ�।  

C0  C0 
सतQबर 2012 क� 
Yथ
त।  



%Kय�य f र�-य क�  स�व$जन
क ��� क�  उप�म� क� 
वह4ग�वल?कन 

1@ 

र�जYथ�न र�-य �व](त �स�रण �नगम �ल�मट�ड :2010611) 
• 2स�रण व एसएलड�स� 2भ�र� स� र�जYव एव4 वस�ल क� गय� उHप�दन ल�गत भ�र 

घटक म	 
डYक�Qस 7�र� 
7प��य समझ8त� क�  तहत क# 
Mटव ऊज�$ स4य4�� स� �य क� 
गय� 
वsEत एव4 ऊज�$ ए_सच	ज क�रक� क? स
Qम
लत कर5 
जसक�  ह�तE कQपन� 
र�जYथ�न 
वsEत 
नय�मक &य?ग क� %नEम
त नह: 4 रखत� थ�5 व�Yत
वक प�र�षण 
�मत� क� गणन� 
कय� ज�न� क�  क�रण l 20.BE कर?ड़ स� %
धक दश�$य� गय� थ�। 
इसक�  प
रण�मYव'प 4
व
वध द�नद�र4 क�  स�थ6स�थ ल�भ l 20.BE कर?ड़ स� %
धक 
दश�$य� गय� थ�। 

• %न�क क�यa क? सम�
हत करन� व�ल: n�म�ण 
वsEत�करण य?जन�t5 जब तक 
क 
य?जन� म	 प
रक
Tपत सभ� क�य$ प�ण$ नह: 4 थ�5 म	 2�Z ॠण क� सQप�ण$ र�
श पर Oय�ज 
क� प�0ज�करण 
कय� ज�न� क�  क�रण 4शE` Oय�ज5 
वF 2भ�र व ल:ज 
कर�य�4  
l DB.CD कर?ड़ स� कम दश�$य� गय� थ�। इसक�  प
रण�मYव'प शE` ल�भ l DB.CD 
कर?ड़ स� %
धक दश�$य� गय� थ�।  

र�जYथ�न र�-य ख�न एव� ख�नज �ल�मट�ड :2011612)  
• 2�
मयम 2भ�र�/ल:ज 
कर�य� व 
Yथर भ�टक क�  द�र: स� भEगत�न पर Oय�ज क�  प�ट� 

ख�न व भ�गभ$ 
वभ�ग 7�र� उठ�य� गय� l 1.1A कर?ड़ क� 
व
भLन म�4ग� क? 4%Lय 
Vयय4 म	 स
Qम
लत नह: 4 
कय� गय� थ�। यs
प कQपन� न� इस पर &प
F दज$ नह: 4 क� 
ह# एव4 म�4ग क� 2�वध�न 
कय� ज�न� क�  Yथ�न पर &क
Yमक द�
यHव क�  'प म	 दश�$य� 
गय� थ�। इसक�  प
रण�मYव'प ल�भ l 1.1A कर?ड़ स� %
धक दश�$य� गय� थ�। 

1.@0 इस� 2क�र5 त�न क�य$रत स�4
व
धक 
नगम� न� %पन� 2011612 क�  ल�ख� :C0 
सतQबर 
2012 तक) मह�ल�ख�क�र क? %n �
षत 
कय�। इनम	 स�5 एक स�4
व
धक 
नगम क� एक ल�ख�5 
एकम�� स�एज� 7�र� ल�ख�पर:�� स� स4ब4
धत थ�। श�ष द? ल�ख� क� प�रक ल�ख�पर:�� क�  
लय� 
चयन 
कय� गय� थ�। ज#स� 
क स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� 7�र� इ4
गत 
कय� गय�5 ल�ख�4कन 
म�नक� क� %नEप�लन� नह: 4 
कय� ज�न� क�  द? म�मल� थ�। स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� एव4 स�एज� क� 
प�रक ल�ख�पर:�� 
टMप
णय� क�  एक�क5 त म8
�क म�Tय क� 
ववरण न�च� 
दय� गय� ह#V 

:, कर�ड़ म.)  
�.स�. �ववरण 2007610 2010611 2011612 

ल�ख� क: 
स�Mय� 

र��श ल�ख� क: 
स�Mय� 

र��श ल�ख� क: 
स�Mय� 

र��श 

1. ल�भ म	 कम� 6 6 6 6 1 D@.AE 
2. ल�भ म	 व5
`  6 6 1 0.@7 6 6 
C. ह�
न म	 व5
` 2 1@2.A1 2 11E.0D 6 6 
D. स�रव�न तIय� 

क� 2कट नह: 4 

कय� ज�न� 

6 6 1 BA.2@ 6 6 

1.@1 वष$ 2011612 म	 2�Z द? ल�ख� म	5 स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� न� द?न� ल�ख� क�  
लय� 
मय�$
दत 2म�ण6प� 
दय�। 



C1 म�च$ 2012 क? सम�Z वष$ क�  
लए ल�ख�पर:�� 2
तव�दन स4[य� 2 :स�व$ज
नक ��� क�  उप�म) 

1E 

1.@2 ह�0ल�
क वष$ 2011612 क�  
लय� व�
ष$क ल�ख� क� स�एज� 7�र� ल�ख�पर:�� C0 

सतQबर 2012 तक 2ग
त पर थ�5 स�4
व
धक 
नगम� क�  वष$ 2010611 क�  ल�ख� क�  स4ब4ध म	5 

जनक? 2011612 म	 %4
तम 'प 
दय� गय�5 कE छ महHवप�ण$ 
टMप
णय�0 न�च� द: गई ह#V 
र�जYथ�न र�-य पथ प�रवहन �नगम :2010611)  

• C1.C.2007 तक 2�Z व�Yत
वक म�Tय�क4 न क�  %नEस�र n �|यE
ट व प	शन य?गद�न क�  
प�ट� 2�वध�न नह: 4 
कय� ज�न� क�  क�रण 4
नगम कम$च�र: क?ष क�  
लय� n �|यE
ट व प	शन 
य?गद�न ह�तE 2�वध�न4 l A2C.EA कर?ड़ स� कम दश�$य� गय� थ�। प
रण�मYव'प5 वष$ 
क�  
लय� 4कTय�ण व स�व�6
नव5
F Vयय4 क�  स�थ6स�थ शE` ह�
नय�0 इस� स�म� तक कम 
दश�$ई गई थ�।  

• स�थ ह:5 हम�र: 
टMप
णय� :उपयE$D स
हत) क�  क�रण5 वष$ क� शE` ह�
न 
नगम 
7�र� दश�$य� गय� l 1A@.00 कर?ड़ क�  Yथ�न पर l 11EE.AC कर?ड़ &4क� गय�।  

र�जYथ�न �वQ �नगम :2010611) 
• स�व� शतa क�  %नEस�र वष$ 2010611 क�  
लय� कम$च�
रय� क? द�य ए_स6n �
शय� 

भEगत�न क� 2�वध�न नह: 4 
कय� ज�न� क�  क�रण 4क�
म$क Vयय�4 क? l E.0E कर?ड़ स� 
कम दश�$य� गय� थ� इसक�  प
रण�मYव'प ल�भ� क? इस� स�म� तक %
धक दश�$य� 
गय� थ�।  

• हम�र: व स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� क� 
टMप
णय� क�  क�रण5 वष$ क�  
लय� शE` ल�भ 

नगम 7�र� दश�$य� गय� l 2D.DB कर?ड़ क�  Yथ�न पर l 10.72 कर?ड़ &4क� गय�।  

1.@C कQपन� %
ध
नयम5 17@E क� ध�र� E17 :C):ए) क�  %Lतग$त स�एज� 7�र� 
दय� गय� 

नद�श� क�  %नEस�र5 स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� :सनद: ल�ख�क�र�) क? ल�ख�पर:�� क� गय� 
कQप
नय� क�  
व
भLन पहलEt पर5 
जनम	 &4त
रक 
नय4�ण/&4त
रक ल�ख�पर:�� 2ण�ल: 
स
Qम
लत ह#5 एक 
वYत5त 2
तव�दन द�न� ह?त� ह# तथ� उन ���� क� पहच�न करन� ह?त� ह# 

जनम	 सEध�र क� &वWयकत� ह#। स�4
व
धक ल�ख�पर:�क� 7�र� क�य$रत कQप
नय� क�  C0 
व�
ष$क ल�ख�5 ज? 
क मह�ल�ख�क�र क? वष$ 2011612 म	 :C0 
सतQबर 2012 तक) %n �
षत  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



%Kय�य f र�-य क�  स�व$जन
क ��� क�  उप�म� क� 
वह4ग�वल?कन 

1B 


कय� गय� थ�5 पर क� गय� मE[य 
टMप
णय� क� उद�हरण�थ$ स4nह न�च� 
दय� गय� ह#V 
�.स�. स���व�धक ल�ख�पर$�क� U�र� क: गयA 

�टMप�णय� क: �क̂�त  
क�य$रत कQप�नय� 
क: स�Mय� जह�& 
स�Yत(�त क: गयAC1 

%न(बLध62 क�  %न(स�र 
क�य$रत कQप�नय� क: 
�म स�Mय� क� स�दभ$ 

1. कQपन� क�  Vयवस�य क� 2क5 
त व &क�र क�  
%नE'प &4त
रक ल�ख� पर:�� 2ण�ल: क� 
%भ�व 

7 क62C2 D5 @5 75 1B5 
2D5 CD5 व C7 

2. Yथ�य� सQप
Fय� क�  स4ब4ध म	 म���Hमक 

ववरण व 
Yथ
त स
हत प�ण$ 
ववरण क? 
दश�$न� व�ल� उ
चत %
भल�ख� क�  स4ध�रण क� 
%भ�व 

B क62C25 D5 75 1B5 2D 
व CA 

C. वYतEt5 Yथ�य� सQप
F क�  �य एव4 म�ल क�  

व�य ह�तE कQपन� क�  Vयवस�य क� 2क5 
त व 
&क�र क�  %नE'प %पय�$Z &4त
रक 

नय4�ण 2
�य� 

A क62C25 D5 @5 2D5 CD5 
CA5 व C7 

D. कQपन� 
जनक� प4ज�यन %व
ध प�0च वष$ स� 
कम नह: 4 ह#5 क� स4
चत ह�
नय�0 
वF�य वष$ क�  
%Lत म	 इसक� 
नवल सQप
F क�  @0 2
तशत 
स� कम नह: 4 ह# 

B क62C25 B5 2D5 CD5 
CA5 व C7 

@. कQपन� 
जनक� प4ज�यन %व
ध प�0च वष$ स� 
कम नह: 4 ह#5 न� 
वF�य वष$ म	 नकद ह�
नय�0 
वहन क� थ� 

@ क62C25 B5 CD व CA 

ल�ख�पर$�� क�  इ��गत करन� पर वसC�लय�& 
1.@D वष$ 2011612 म	 औ
चHय ल�ख�पर:�� क�  द8र�न5 
व
भLन प�एसय�ज क�  2ब4धन क? l 
B0.0@ कर?ड़ क� वस�
लय�0 इ4
गत क� गय� थ�5 
जसम	 स� l E7.2@ कर?ड़ क� वस�
लय�0 
प�एसय�ज 7�र� Yव�क�र क� गय� थ�। वष$ 2011612 क�  द8र�न l EB.1C कर?ड़ क� र�
श 
वस�ल क� गय� थ�।  

पAएसयCज क� �व�नव�श5 �नजAकरण एव� प(न$सर�चन� 

1.@@ 2011612 क�  द8र�न स�व$ज
नक ��� क�  उप�म� क� क?ई 
व
नव�श %थव� 
नज�करण 
नह: 4 हE&।  

ऊज�$ ��� म. स(ध�र  

1.@E 
वsEत 
नय�मक &य?ग %
ध
नयम5 177A ध�र� 1B क�  तहत र�जYथ�न म	 र�जYथ�न 

वsEत 
नय�मक &य?ग :&रई&रस�) क� गठन जनवर: 2000 म	 र�-य म	 
वsEत दर� म	 

वव�क�करण5 
वsEत उHप�दन5 2स�रण एव4 
वतरण स� स4ब4
धत म�मल� म	 सल�ह द�न� तथ� 

                                                 
C1  %_ट�बर 2011 स� 
सतQबर 2012 तक प�एसय�ज क�  2YतEत व�
ष$क ल�ख� पर।  
C2  वष$ 2010611 एव4 2011612 ह�तE द? ल�ख�। 



C1 म�च$ 2012 क? सम�Z वष$ क�  
लए ल�ख�पर:�� 2
तव�दन स4[य� 2 :स�व$ज
नक ��� क�  उप�म) 

1A 

%
धक�र प� ज�र: करन� क�  उ{�Wय स� 
कय� गय� थ�। वष$ 2011612 म	 &रई&रस� न� 22 
&द�श :&ठ व�
ष$क र�जYव &वWयकत�t पर एव4 1D %Lय पर) ज�र: 
कय�।  
1.@B म�च$ 2001 म	 क� L�:य ऊज�$ म4��लय एव4 र�-य सरक�र क�  मKय5 ऊज�$ ��� म	 
च
Lहत 
ल[य� क�  स�थ सEध�र क�य$�म ल�ग� 
कय� ज�न� ह�तE एक स4यED 2
तब`त� क�  
लय�5 एक 
म�म?र�Lडम ऑफ %GडरYट�
ड4ग :एमओय�) हYत��
रत 
कय� गय� थ�। महHवप�ण$ ल[य� क�  स4ब4ध 
म	 %भ� तक 2�Z क� गय� 2ग
त क? न�च� दश�$य� गय� ह#। 

�. स�. सCचक म�च$ 2012 तक उपल�Oधय�& 
1. 2स�रण एव4 


वतरण ह�
नय� 
म	 कम� 

200A607 तक 20 
2
तशत 

कQपनA क� न�म �स�रण एव� �वतरण ह��नय�� 
:��तशत म.) 

ज�व�व�एनएल 2C.@7 
एव�व�एनएल 2E.1D 

ज�ड�व�व�एनएल 2C.B0 
2. सभ� 11 क� व� 


वतरण फ�डर� 
म	 100 
2
तशत 
म�ट
र4ग  


सतQबर 2001 कQपनA क� न�म 11 क� वA 
फ:डर 
�जनक�  
मAटर 

लग�न� थ� 

11 क� वA फ:डर 
�जनम. म�च$ 
2012 तक 
मAटर लग�य� 
ज� च(क�  ह; 

��तशतत� 

ज�व�व�एनएल DA0B D2C@ AA.10 
एव�व�एनएल @@27 DBD1 A@.BD 

ज�ड�व�व�एनएल E2DD @C@C A@.BC 
C. सभ� ग�0व� क� 

100 2
तशत 

वsEत�करण 

200@ तक D1C@C 
ग�0व 

C7ADE ग�0व� क� 
वsEत�करण 
कय� ज� चEक� थ� :2001 क� 
जनगणन� क�  %नEस�र) ज? क� 7E.CE 2
तशत थ� 

D. सभ� 
उपभ?D�t 
क�  यह�0 100 
2
तशत 
म�ट
र4ग 

C0 ज�न 2002 
कस� भ� ��ण� म	 क?ई कन�_शन म�टर क�  
बन� नह: 4 
दय� ज� रह� 
ह#। सभ� Nल�ट र�ट क5 
ष कन�_शन� क? म�टरयED ��ण� म	 
प
रव
त$त 
कय� ज� रह� ह#। n�म�ण/शहर: ���� म	 2C@D@E Nल�ट 
र�ट क5 
ष उपभ?D�t क? म�टरयED ��ण� म	 प
रव
त$त 
कय� ज� 
चEक� ह#। 

@. र�-य �व](त �नय�मक &य�ग :एसई&रसA) 
 :1) 

एसई&रस� 
क� Yथ�पन� 

6 जनवर: 2000 म	 एसई&रस� क� गठन 
कय� गय�। 

 :2) 
एसई&रस� 
7�र� वष$ क�  
द8र�न ज�र: 

कय� गय� 
ट#
रफ &द�श� 
क? ल�ग� करन�  

जनवर: 200@ क�  
ट#
रफ &द�श 

सतQबर 2011 तक 
ल�ग� थ� एव4 तHपWच�त 
A 
सतQबर 2011 क? 
बढ़: हEई ट#
रफ क�  
नय� &द�श ज�र: हEय� 
थ�। 

जनवर: 200@ क�  ट#
रफ &द�श क? मई 200@ स� ल�ग� 
कय� 
गय� थ� _य�
क र�-य सरक�र न� जनवर: 200@ स� %2#ल 200@ 
क� %व
ध क�  
लय� %थ$6स�ह�Rय 2द�न 
कय�। यह &द�श 
सतQबर 
2011 तक ल�ग� थ�। तHपWच�त A 
सतQबर 2011 क? ज�र: ट#
रफ 
&द�श %_ट�बर 2011 स� ल�ग� थ�। 

 स�म�Lय 
E. एमओय� क� 


नगर�न� 

नगर�न� ��म�
सक 
&ध�र पर क� ज�न� 
थ�।  

जयपEर 
वsEत 
वतरण 
नगम 
ल
मट�ड क�  एसई :य?जन�) 7�र� 

नय
मत 
नगर�न� क� ज� रह: ह#। %4
तम 2
तव�दन म�च$ 2012 म	 
2�
षत 
कय� गय� थ�। 
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